



## 青少年要勇担民族复兴的时代大任

### 湖南和上海推动 红色资源互联共享

本报讯(黄哈)7月8日,湘沪红色资源互联共享战略合作正式签约。根据框架协议,湘沪两地将围绕红色资源协同保护、党的历史研究阐释、红色文化精品创作、红色文旅融合发展、媒体融合宣传联动、人才交流培养等领域,在资源联动、技术协作、课题攻关、项目互助、品牌塑造、宣传推广、智力支持等方面开展交流合作,充分发挥湘沪两地红色资源富集优势,共同探寻红色资源保护的实践路径,更好传承红色基因、赓续红色血脉,服务和助力两地经济社会发展。

### 浙江:暑期支教公益行动 传承优秀先贤文化

本报讯(王璐怡 张许娥)7月7日,21支来自杭州、嘉兴、湖州等地的优秀学校支教队伍,从杭州出发,奔赴淳安、岱山等山区海岛县,开展“浙江有礼——传承优秀先贤文化”暑期支教公益行动。行动以浙江优秀先贤文化为纽带,支教队伍将和当地青少年一起度过一个开心难忘的假期。接下来的两个月,支教团队教师将带着《浙江优秀先贤教育丛书》相关的特色课程,化身“文化摆渡人”,深入畲族古村、楠溪江畔等地,让当地青少年感受先贤智慧、筑牢文化自信。

### 江苏:青少年爱国主义 实践教育地图上线

7月2日,“不朽丰碑·江苏青少年爱国主义实践教育地图”正式上线,为青少年搭建“行走的思政课堂”。学生不仅能在线浏览江苏各地爱国主义教育基地信息,还可通过手机定位线下实地打卡,实现“指尖学习+实地感悟”。此外,“薪火相传”青少年寻访抗战足迹研学日志征集活动也正式推出,优秀研学感悟将在活动专区展示推广,激励更多青少年在行走中汲取前行力量。(据《新华日报》)

### 牢记嘱托

“88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点,前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。”

“广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。”

山西阳泉,一场新雨后的狮脑山云雾茫茫。百团大战纪念馆巍然矗立于山巅。

7月7日下午,习近平总书记来到这里,回望中国人民抗日战争史上那辉煌的一页,深情地说:“88年前的今天发生的‘七七事变’,是中华民族全面抗击日本侵略者的起点,前事不忘、后事之师,到这里来就是接受精神洗礼。”

在民族危亡至艰时刻,百团大战如醒狮之怒吼,打出了中国共产党和八路军的声威,极大振奋了全国军民抗战到底的坚定信心。

“在纪念全民抗战爆发88周年这样特殊的日子,习近平总书记来到阳泉这个百团大战第一阶段的主战场,向百团大战烈士敬献花篮,缅怀抗战烈士英雄事迹,令我们感受到总书记对抗战这段历史的重视。”全程陪同参观的百团大战纪念馆特聘专家郝雪廷说。

今年66岁的郝雪廷从事相关专业研究已经整整30年。即便已经十分了解这段历史,但跟随习近平总书记的足迹一路走来、一路思,更加感受到一种穿越时空的精神与力量。

静默展陈,真实记录日本侵略者的残暴、深刻还原战争的艰苦与激烈。

“我为总书记作讲解,总书记凝神细听,在一些图片、文物前不时驻足察看和沉思,还插话询问。我感到总书记对这段历史十分熟悉。”百团大战纪念馆的年轻讲解员李珂说。

对于18岁就穿上制服,站在展台前的李珂而言,她的日常工作就是与沧桑历史对话:“我把纪念馆419块展板都装进脑子里,每一块展板背后都是一个有血有肉的故事,从阳泉的抗战史到山西的红色历史,一点一滴积累,

没有哪段历史是不值得铭记的。”

茫茫华夏,中流之砥柱伊谁?

习近平总书记深刻指出,百团大战的历史壮举,充分展现了我们党在全民族抗战中的中流砥柱作用,充分展现了党领导的人民战争的磅礴力量。

范子侠、李和辉、吴子彦、吴隆焘、王子仪……纪念馆内,一个个烈士姓名如同历史天空闪烁的繁星,令人难以忘怀。

“我经常问自己,如果我是他们这个年龄我会怎么做?我能不能做到像他们这样?”无数次面对这些年轻英烈,无声处自我叩问,李珂暗下决心,一定要讲好他们的故事,让更多人去延续他们的精神。

昭昭前事,惕惕后人。这份精神与力量,赓续传承、历久弥新。

参观结束,习近平总书记来到纪念馆大厅,同青少年学生和纪念馆工作人员亲切交流。在他们身侧,“百团大战 光耀千秋”八个字熠熠生辉,一组以娘子关战斗、狮脑山战斗、正太铁路破袭战等为主题的群雕气势磅礴,再现了那段烽火连天的岁月。

习近平总书记郑重地对大家说:“前事不忘、后事之师。”

出生于阳泉市正太铁路破袭战沿线区域的姚永田年近退休,从小就是听抗战故事长大的。这些年,为挖掘更多红色资源,他利用业余时间赴深山探寻、到外地走访。

“这次见到总书记,更加坚定了我做这件事的信念。”老姚表示只要有能力、有精力,一定把这片土地上的抗战故事挖掘好,让抗战精

神成为激励下一代努力学习、建设美好家乡、积极向上的精神力量。

一群佩戴红领巾的小学生站在人群的最前排。

“习爷爷跟我们说百团大战是一个怎样的战役,是无数先烈抛头颅洒热血才换来我们今天的生活。”阳泉市矿区洪城河小学五年级学生王翊童说,“我们每天上学都会穿好整洁的校服,戴上鲜艳的红领巾,因为从小就知道,红领巾是红旗的一角,是革命先烈的鲜血染成的。”

铭记先辈来时路,不负韶光向未来。

习近平总书记嘱托殷殷:“广大青少年生逢其时,要赓续红色血脉,树立强国我的远大志向,做堂堂正正、光荣自豪的中国人,勇担民族复兴的时代大任。”

阳泉一中高一学生陈明月说:“习爷爷不仅在讲述当年的历史,也在告诉我们要好好努力、奋发图强。在和平年代要不忘历史,珍惜现在的生活,树立起我们这一代人的忧患意识。”

拂过时间的刻度,从历史凝望未来。纪念馆不远处,巍峨的百团大战纪念碑形如刺刀,直插云霄。

纪念碑前,来自山西医科大学的一群本科生正在开展暑期社会实践活动。他们特意选在这一天来此瞻仰学习,正是为了缅怀先烈、铭记历史。

青年学生们虔诚地献上一束束菊花。英烈之魂化作星辰,照亮我们前行之路。

(记者 黄玥 胡梦雪 李紫薇)  
新华社太原7月8日电

## 中央精神文明建设办公室启动2025年“文明中国”主题采访报道

新华社西宁7月9日电 7月9日,中央精神文明建设办公室在青海省海北藏族自治州举行2025年“文明中国”主题采访报道启动仪式,并举办“文明中国·看青海”典型案例发布会。

该活动旨在深入学习贯彻习近平文化

思想和习近平总书记关于精神文明建设工作的重要指示精神,生动反映新时代新征程精神文明建设高质量发展的新气象新作为。记者将深入基层一线,通过多方位、小切口、行进式采访,着力展现各地干部群众牢记嘱托、感恩奋进的火热景象,立体呈现文明培

育、文明实践、文明创建统筹推进,城乡精神文明建设和融合发展,社会风尚向上向善的生动局面,为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

据悉,“文明中国”主题采访报道自2023年首次开展以来,已连续举办三季。本次活

动将创新报道形式,融合先进技术,集中发布典型案例,开展乡风文明系列访谈、“云览·文明中国”村播等,并通过融媒体专题专栏集中报道。首站青海报道活动结束后,采访组将分批赴各省市,持续报道至今年11月底。

### 热点观察

### 烈日下的交通规则 不该被“晒化”

据《法治日报》报道,盛夏来临,很多地方气温达到峰值,街道十字路口一个“怪诞现象”又悄然上演:红灯亮起,部分汽车或电动自行车驾驶者纷纷就近躲入树荫或建筑阴影之中,斑马线前空荡荡,阴凉处却拥挤不堪。

编辑点评:这种“避暑式”等红灯的行为,看似是应对高温的无奈之举,实则是对交通规则的漠视,更是对公共安全的威胁。

交通信号灯的设置不仅是为了规范通行秩序,更是为了保障行人、车辆的安全。当车辆为躲避阳光而随意停靠,不仅会遮挡后方驾驶员视线,还可能侵占行人通行空间,这增加了交通事故发生的风险。尤其在人流密集区域,这种看似微小的违规行为,很可能酿成严重后果。

任何理由都不能成为违法的借口。高温天气确实难熬,但文明交通需要每个参与者共同维护。面对烈日,驾驶者不妨提前做好防晒准备,而非以违规方式寻求一时舒适。交管部门也应加强执法与劝导,对屡教不改者依法惩处。只有人人守规则,才能让道路更安全、更畅通。(黄祎鸣)

### 脚下碧波刚上镜 眼中早入万千峰

暑期来临,山水甲天下的广西壮族自治区桂林市多处景区景点迎来旅游高峰,游人流连簪山带水,徜徉绿水青山,欣赏大美景致,乐享夏日时光。图为近日,游人在遇龙河乘坐竹筏漂流观景。廖祖平摄

## “旱鸭子”的他救了落水男孩,人们救起了他

◎ 本报记者 卢瑶

7月5日,一段视频在网络热传,视频中一名小男孩被水流裹挟着挣扎,岸边一名男子毫不犹豫纵身跃入,身后几位群众手拉手连成“人链”在江水中完成了一场惊心动魄的生命接力。

不少网友在视频下方留言,为这名救人英雄“点赞”,但也有网友在评论区中提到“男子并不会游泳”,还有的质疑“怎么会这么及时拍摄视频”……7月8日晚上,记者联系到这名救人男子——四川省遂宁市河东新区桥东社区居民赵成龙,听他讲述这段救人视频背后的

故事。“看这指印就晓得,当时有好吓人。”7月8日,赵成龙抚摸着手臂上存留的指印笑着告诉记者。今年34岁的赵成龙身材健硕、热爱运动,不会游泳的他,几天前从河里救起了一名落水儿童。不会游泳,怎么敢跳水救人呢?在记者的询问下,他仔细回忆了当天的救人过程。“遭了,娃娃掉下去了!”7月5日傍晚,正如往常一样来到涪江岸边散步的赵成龙和妻子唐敏以及几名朋友听到附近传来呼喊声。当

时,赵成龙来不及思考什么,连忙往呼救声处跑去。

冲下几级台阶,赵成龙看到一个小男孩正在水中挣扎。由于前两天下过暴雨,河水比较浑浊,赵成龙只看得清男孩的脸浮在河面。他急忙蹲下身子,伸长手臂去抓男孩。好不容易抓住男孩,湍急的河水却将赵成龙也拉入河中。幸好这时,唐敏和朋友及时赶到,唐敏一把将赵成龙的手臂抓住,朋友也拉住了唐敏,才让他能够留在岸边不被河水冲走。

(下转A2版)

### 文明之声



扫码看视频

### 今日看点

### “快乐经济”凭什么 俘获年轻人?

当逛街聚餐不再是年轻人休闲的首选,小剧场里的脱口秀、即兴喜剧正成为新宠。《2025年轻人文娱消费趋势图鉴报告》显示,现在,年轻人对于文化娱乐的消费趋势发生了转变,越来越多的人愿意为“快乐”慷慨解囊。“快乐经济”究竟凭什么俘获了年轻人?

B4 聚焦